

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Селезневой Елены Владимировны «Геоэкологическое обоснование трансграничной природоохранно-туристской территории в Западном Алтае», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.21 – геоэкология (географические науки).

Кандидатская диссертация Селезневой Е.В. представляется исключительно актуальной не только с точки зрения сохранения и рационального использования экологического и туристического потенциала трансграничных территорий Большого Алтая, но и в плане развития многоуровневого международного сотрудничества евразийских стран в условиях современного обострения международных отношений. Именно совместная охрана природных и культурных ценностей, использование туризма, как важнейшей формы гуманитарных контактов, являются сегодня важнейшими механизмами укрепления сотрудничества и взаимопонимания между странами. Это особенно касается традиционно дружественных отношений между Россией и Казахстаном, где Алтайский регион является одной из важнейших региональных площадок международного евразийского сотрудничества.

В диссертации вводится в научный оборот, подвергается всестороннему теоретическому осмыслению и практическому обоснованию очень важное понятие трансграничной природоохранно-туристской территории. Под ней автор понимает географическую структуру, включающую территории двух или более соседних стран, прилегающую к государственной границе и/или расположенную в непосредственной близости к ней, включающую особо охраняемые природные территории и обладающую туристско-рекреационным потенциалом для развития эколого-познавательного туризма. Данное определение представляется корректным и достаточно информативным.

Важно, что Селезнева Е.В. на основе эколого-ландшафтного подхода вводит обоснованные критерии выделения подобных территорий, включающие, помимо трансграничности, комплексную оценку их природно-туристического потенциала, возможной хозяйственной и рекреационной нагрузки на ландшафты, а также перспективы их стратегического планирования.

Надежный концептуальный задел позволяет автору диссертации предложить авторский конкретный проект создания подобной территории в регионе Западного Алтая, который включает в себя особо охраняемые природные территории, экологически значимые и туристски привлекательные ландшафты на территориях Алтайского края и Восточного Казахстана. Карта подобной природоохранно-туристской территории представлена на с. 11 автореферата.

Значимым практическим результатом работы видится проведенное автором функциональное зонирование данной территории (с.16), где выделяются зоны заповедного режима и особо охраняемые зоны, а также зоны традиционного природопользования и массового туризма. Данные выводы являются хорошим научным заделом для практической реализации проекта заинтересованными органами государственной власти Алтайского края и Восточного Казахстана, а также для общего развития экологического туризма в регионе Большого Алтая. Выводы диссертации могут быть также использованы при разработке в будущем общей стратегии так называемого «зеленого развития» Большого Алтая, генерирующего огромное количество глобально и регионально значимых биосферных, хозяйственных и рекреационных услуг, столь важных в нынешнюю эпоху кризиса техногенной цивилизации.

Автореферат написан ясно и логично. Многочисленные публикации, приведенные в нем, говорят о профессиональной компетентности и высокой работоспособности автора, а научные и практические выводы свидетельствуют о новизне и оригинальности диссертационного исследования. Содержание автореферата в целом позволяет заключить, что Селезнева Елена Владимировна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.21. - геоэкология (географические науки).

Иванов Андрей Владимирович,  
доктор философских наук,  
профессор,  
Директор Центра гуманитарного образования  
ФБГОУ ВО Алтайский ГАУ,  
656049, г. Барнаул, Красноармейский проспект, 98,  
Интернет сайт: [www.asau.ru](http://www.asau.ru)  
e-mail: [ivanov\\_a\\_v\\_58@mail.ru](mailto:ivanov_a_v_58@mail.ru)  
раб. тел. 8(3852)203-346

Я, Иванов Андрей Владимирович, даю согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

19 марта 2024

